

监听默克尔 就在美使馆?

德国《南德意志报》25日援引美国“棱镜”情报监视项目曝光者爱德华·斯诺登披露的文件报道,美国情报人员可能在驻德使馆监听德国总理安格拉·默克尔的手机通信。这里距离总理府不到一公里。

同一天,德国政府宣布,将派高级官员前往美国,就美情报部门大规模监听欧洲国家并可能窃听德国总理安格拉·默克尔手机通话寻求解释。

这是2013年9月6日,德国总理默克尔(左)与美国总统奥巴马(右)在俄罗斯圣彼得堡参加二十国集团峰会的资料照片

新华社/法新



新爆料1

美国使领馆就是隐秘监听站?

德国政府23日称,默克尔手机可能遭美国情报机构监听,德方要求美方立即予以澄清。

就总理疑遭窥探一事,《南德意志报》25日援引斯诺登提供的文件报道,美国情报人员可能在驻德使馆设有特别收集服务监听站,从事监听活动。

特别收集服务由美国国家安全和中央情报局共同运作,旨在情报搜集。

《南德意志报》说,美国使领馆遍布全球,这些外交馆舍为情报人员监听提供便利,“绝大多数(监听)秘密进行”。

这不是德国媒体第一次“怀疑”美国使领馆。今年早些时候,德国《明镜》周刊同样援引斯诺登披露的文件报道,美国特别收集服务的监听装置可能隐藏在美国驻各地的使领馆中。

《明镜》称,德国警方今年8月派

遣直升机飞越美国驻法兰克福领馆上空,以察看领馆内是否存有可疑监听站。

就监听传闻引发的信息安全担忧,德国政府发言人乔治·施特赖特25日澄清,默克尔使用的通信网络“绝对安全”。

施特赖特说,默克尔的日常敏感信息通信使用加密的固定网络。如果必须使用手机,防监听措施也非常到位。

新爆料2

以色列参与网攻爱丽舍宫?

一份美国国家安全局内部机密文件的一段内容显示,美国特工否认参与2012年5月对法国总统府爱丽舍宫的网络攻击,似乎暗示以色列情报机构摩萨德可能参与。

这份文件是“窃听门”爆料者爱德华·斯诺登的最新爆料之一。法国《世界报》25日发表文章披露这份文件,文章署名作者之一是美国记者格伦·格林沃尔德。

25日最新披露的文件是今年4月美国国家安全局为其与法国高级情报官员会晤提供的简报。

法国情报机构发现爱丽舍宫通信系统遭遇未遂的网络攻击企图,法国国外安全总局两名高级官员2012年5月前往美国,就此寻求美方解释。

这份简报称,国家安全局负责网络攻击的获取特定情报行动办公室(TAO)证实,该办公室没有对爱丽舍宫实施攻击,还说绝大多数盟友,比如澳大利亚、英国、加拿大和新西兰都否认参与。

简报后面记述:“因为法国并非联合讨论的经批准目标,TAO故意没有询问摩萨德或(以色列网络情报机构)ISNU它们是否参与。”

《世界报》特地节选这句话,引出以色列情报机构参与攻击的强烈可能性。

这份报纸还提到,文件显示美方生怕进一步冒犯来自法国的情报官员。简报内容包含对法国访客名字的发音指导。

按照文件内容,两名访客分别

是国外安全总局技术主管贝尔纳·巴尔比埃和国家信息系统安全局局长帕特里克·帕尤。

爱丽舍宫通信网络遭遇网络攻击,发生于法国前总统萨科齐任期的最后几周,两轮总统选举之间。

萨科齐与美国关系较其他近几任法国总统更好,以致一些媒体有时称他为“美国人萨科”。

法国媒体先前报道过爱丽舍宫遭网络攻击一事,将这些攻击形容为企图向爱丽舍宫通信系统植入监视装置,但不清楚是否危及总统通信网络。

法新社记者25日就这份文件向爱丽舍宫询问,但未获回应。文件中两名赴美寻求解释的情报官员所在部门均拒绝评论。

新爆料3

英通信总部积极从事境内外监听

英国媒体25日披露的一份备忘录显示,英国政府通信总部在电信企业的积极配合下从事境内外通信监听,规模远超外界想象。与此同时,这家英国主要情报机构担心法律诉讼,私下展开游说活动,极力避免这些监听行为公开。

英国《卫报》25日以爱德华·斯诺登提供的机密文件为消息源,独家披露英国政府通信总部与电信企业的“超常规”合作。

文件显示,一些电信企业为避免业务受到影响,不愿意在英国情报当局要求下被动提供法律规定的合作,往往选择将“部分或全部”通

信服务转移到海外。这一过程中,企业及海外通信服务提供商不得不与英国当局私下达成协议,允许情报机构在“适当法律授权”下接触到“英国境外的通信数据”。

《卫报》披露的多份机密文件还显示,政府通信总部担心情报机构与电信企业的这种“合作”规模一旦公开,可能招致法律诉讼。出于这种担忧,政府通信总部展开积极游说,极力避免公众对监听活动知情。

英国国内先前就监听所获情报可否视作法庭证据有过多次讨论,但有关采纳此类证据的建议遭到政府通信总部等情报机构极力阻挠,

缘由是一旦某些监听得来的证据在法庭上公示,公众将有机会了解到情报当局监听活动的更具体情况。

此外,文件显示,政府通信总部还协助英国内政部,组织对监听活动支持态度的政界人士从事“媒体应对”,通过这些人的轮番表态消除当局舆论压力,同时对《卫报》等媒体有关监听的监督报道施压。

《卫报》根据这些文件解读,英国情报当局一直极力掩盖监听项目,最大初衷是尽可能减少这些项目可能面临的公众压力,而不是减少项目曝光可能对这个国家带来的所谓安全威胁。

反应

德国 | 将派高官赴美“讨说法”

德国政府发言人格奥尔格·施特赖特说,德国安全部门高级官员和总理府代表计划下周前往美国,会晤白宫官员和美国国家安全局代表,敦促他们回答

德国政府几个月前就向美方提出的有关监听行为的所有疑问。

德国媒体报道,欧洲联盟下周也将派代表团赴美与美方当面交涉。

德国 | 提议欧盟推行“无间谍协议”

得知自己的电话可能遭美国监听后,德国总理默克尔立即发声斥责。愤怒过后,她开始寻求采取预防措施以阻止类似事件再度发生。

德国政府发言人25日晚证实,正在布鲁塞尔参加欧盟峰会的默克尔建议,欧盟28个成

员国应当达成一项“无间谍协议”。

消息人士透露,根据默克尔的构想,这份协议与德法寻求与美国达成的“无间谍协议”类似,欧盟各成员国签署协议后,其情报机构将相互合作、但不在彼此间进行间谍活动。

德国 巴西 | 推动联大反监视决议

多国外交官25日说,巴西和德国正牵头起草一项联合国大会决议,呼吁保障各国民众的网络隐私权。决议呼吁把联合国《公民权利和政治权利国际公约》保障隐私权适用范围

扩大至网络空间。这项公约规定“任何人的隐私、家人、家庭或通信都不应受到专断或非法的干涉,荣誉和名誉也不应受到非法攻击”。公约于1976年起生效,而当时互联网尚未兴起。

巴西 | 要求传讯美信息业大腕

巴西媒体25日说,巴西警方已向美国司法部递交申请,要求传讯一批美国信息业巨头的高管,以调查美国情报机构对巴西政府和公司进行大规模监控的情况。据巴西环球电视台报道,巴西警方要求传讯的包括网络巨头谷歌公司、雅虎公司和脸谱公司,以及信息技术巨头微软公司和苹果公司的

首席执行官。

到目前为止,巴西警方已经传讯了这些公司在巴西子公司的领导人,他们均否认把用户信息交给美国情报部门。另外,巴西警方还可能对正在俄罗斯避难的美国情报监控项目爆料人斯诺登,以及将斯诺登所获文件公开的责任人提出传讯。

英国 | 斯诺登让世界变得更危险

25日在欧盟峰会上,欧洲多国领导人一致声讨美国针对德法的间谍行为。因怀疑英国情报机构与其亲密伙伴美国国安局“同流合污”,英国首相卡梅伦出席会议时,他的日子也不太好过。

不过,卡梅伦措辞清晰地谴责了美国国安局前雇员爱德华·斯诺登和英国《卫报》,称其将英美情报机构的工作模式公

之于众,等同于“帮助敌人”。“有人想要伤害我们,有人想要炸飞我们的家人,有人想要让英国公民变成残疾。从某种意义上讲,斯诺登乃至报纸的所作所为是在向敌人传递明确的信号,告诉他们如何逃避监控。这并不会让我们的世界变得更加安全,相反,只会令我们的世界变得更加危险。”

综合新华社《中国日报》报道